

# 俄反对派人士“中毒”引发口水战 俄欧关系恶化 “北溪-2”要悬

围绕俄罗斯反对派人士纳瓦利内“中毒”事件，俄罗斯与欧盟之间口水战不断。欧盟呼吁对事件展开调查并考虑对俄采取“限制措施”，俄则称这是西方国家又一次构陷。分析人士认为，“中毒”事件让本已缺乏互信的俄欧关系进一步恶化，或将影响俄德合作的“北溪-2”天然气管道项目。



■ “北溪-2”项目工地  
本版图片 GJ



■ 纳瓦利内

## 欧盟要求调查

欧洲议会多名议员日前致信欧盟外交与安全政策高级代表博雷利，要求对纳瓦利内“中毒”事件进行“全面透明的调查”，同时表示“极度怀疑”俄罗斯是否有意愿查出事件的“真正背景”，呼吁欧盟制裁俄罗斯。博雷利3日晚表示，各国应集体回应该事件，并考虑采取“限制措施”。

北约秘书长斯托尔滕贝格4日也呼吁对纳瓦利内“中毒”事件开展国际调查，并要求莫斯科向禁止化学武器组织提交相关细节。

俄罗斯反对派人士、俄反腐基金会创始人纳瓦利内8月20日在乘坐俄国内航班途中感到身体极度不适，飞机紧急降落后被送往当地医院救治，随后被送往德国柏林接受治疗。目前他症状有所改善，但仍未脱离危险。

德国政府宣布，化验结果显示，纳瓦利内中了一种“诺维乔克”类型的神经毒剂。德国总理默克尔强烈谴责此事，要求俄罗斯政府就此作出回答。

## 俄方严厉驳斥

对于欧盟的指责，俄罗斯外长拉夫罗夫4日表示，俄罗斯在纳瓦利内事件上没什么可隐瞒，围绕纳瓦利内发生的事“都是老套路”，俄罗斯质疑西方政界人士那些夸大其词的声明，他们除了虚伪地慷慨陈词外拿不出事实。俄罗斯对外情报局局长纳雷什金说，不排除纳瓦利内“中毒”是西方情报机构暗中安排的可能。

白俄罗斯国家电视台4日晚报道，白俄罗斯情报部门截获据称是“华沙与柏林之间”关于纳瓦利内“中毒”案的一段英语电话。当被称为“迈克”的华沙人士询问“纳瓦利内中毒能否被证实”时，被称为“尼克”的柏林人士回答：“这不重要，现在是战争，战时任何手段都是好的。”“迈克”还表示，应该让试图介入白俄罗斯事务的俄罗斯陷入自身难题。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会副主席切帕评论说，录音说明“西方因在白俄罗斯挑拨离间的企图失败，借助纳瓦利内向俄罗斯挑衅”。

## “北溪-2”前景难料

分析人士认为，围绕纳瓦利内“中毒”事件，俄欧目前停留于口水战阶段，未来欧盟是否会出手制裁，“北溪-2”天然气管道项目是否会被叫停，仍难预测。

默克尔上周表示，德国政府认为应该完成“北溪-2”项目，把商业项目和纳瓦利内事件联系到一起“不恰当”。但随着“中毒”化验结果公布，德国朝野关于暂停“北溪-2”的呼声渐高，令政府压力陡增。

智库俄罗斯国际事务理事会主任科尔图诺夫表示，“中毒”案如同火上浇油，在白俄罗斯政治危机背景下，俄罗斯与西方关系正常化的可能性近期降至最低。

梁海 张远 任珂



■ 纳瓦利内被送往医院

## 印刷厂出口被封堵 多份报纸难以配送

# 环保组织“花样抗议”令英“一报难求”



■ “反抗灭绝”成员封堵印刷厂出口

新华社上午电 英国一家环保组织4日晚封堵英格兰地区两家报纸印刷厂出口，导致多份发行量较大的全国性报纸难以配送。

遭封堵的两家印刷厂都为传媒大亨默多克旗下产业，分别位于英国首都伦敦附近的赫特福德郡，以及利物浦附近的默西赛德郡。5日凌晨，几辆货车和竹竿搭建的特制脚手架组成“方阵”，将两家印刷厂出口堵住，数十名抗议者或坐在路上、车里，或如杂技演员般站上脚手架，任务是“守住阵地”。

这些抗议者来自环保组织“反抗灭绝”，该组织2018年成立于英国，宗旨是呼吁社会各界尤其是政府重视气候变化议题，全面退出重污染类工业。

“反抗灭绝”说，共有约80名抗议者从4日晚开始封堵印刷厂。对于行动目的，该组织表示，气候变化和生态环境保护形势紧迫，而一些报业公司不仅没能准确报道这些议题，还长期“操纵真相”。该组织希望扰乱多份报纸的发行，包括默多克家族新闻集团

旗下《泰晤士报》《太阳报》，以及他们认为立场偏右的《每日邮报》《伦敦旗帜晚报》。

赫特福德郡警方5日早晨逮捕13人后，送报纸的卡车依旧无法上路，截至5日中午，两地警方共逮捕63人。英国内政大臣帕特利说：“因为‘反抗灭绝’的行为，今天早上全国人都难以读到他们的报纸。”

抗议者围堵的两家印刷厂还承接英国其他一些报纸的印刷业务，因此多份英国报纸本周末可能难以按时送到读者手中。

## 美联邦机构将取消“反种族歧视”培训

新华社上午电 美国白宫4日说，总统特朗普已下令取消联邦政府反种族歧视系列培训，理由是这类培训在美国社会“制造分裂”。

依据特朗普的指示，白宫行政管理和预算局局长沃特向联邦政府行政分支机构发送文件，要求这些机构确认，如果它们开展“种族批判理论”等种族议题方面的培训，这些培训是否包含特定内容，会让人认为美国或美国特定人群是种族主义者；如果有上述内容，这些机构应上报在这类培训上的具体花费。

文件称，媒体报道促成特朗普作出这一决定。沃特所说媒体报道显然指福克斯新闻频道等保守派媒体的报道，内容包括美国文化或警察部门不存在“系统性种族主义”。

沃特说，培训相关细则将很快出台，与“种族批判理论”有关的“分裂、虚假且反美国”的宣传不应在联邦政府中有一席之地。“种族批判理论”兴起于上世纪50年代的美国，旨在颠覆白人中心主义，为研究美国族裔问题提供新视角。

美国非洲裔男子弗洛伊德5月遭白人警察用膝盖压住颈部后死亡，引发全国大规模抗议示威，其间多地曝光警察在没有明确和正当理由情况下致死或枪击黑人事件。

(上接第1版)

数据显示，浦东新区是上海市发展服务贸易的重点区域，2019年浦东服务贸易进出口规模为871.57亿美元，占全市的47.3%，从2010年起年均增长约10%，占全市比例逐年提升。其中陆家嘴金融城已形成了以金融、航运、贸易三大产业为核心，以专业服务业、文化旅游会展等产业为支撑的现代服务业产业体系。上海浦东软件园今年被认定为首批国家数字服务出口基地之一，园区已形成七大产业集群，企业1700余家，产品服务超过10000种。上海国际文化服务贸易平台是我国

首个“国家对外文化贸易基地”，努力打造版权服务平台、数字文化贸易平台、游戏拓展服务平台、艺术品交易服务平台、跨境贸易促进服务在线平台和在线培训集聚平台等多个专业服务平台。

以“打造国际领先的数字经济产业链”为演讲主题，自贸试验区临港新片区管委会专职副主任武伟表示，临港新片区将以建设“国际数据港”为载体，打造辐射全球的跨境综合数据枢纽。“我们将拿出100公顷土地，建设全球数字经济主题园区，并在年内完成国内首个‘跨境数字新型关口’试验站，三年内集聚100

家数字创新型企业，打造十多家数字品牌。”

此外，他表示，还将加快新型基础设施建设，加快部署IPv6，统筹规划互联网数据中心(IDC)及边缘数据中心布局，实施国际互联网数据跨境安全有序流动；打造国际领先的工业互联网功能、转化平台及数字经济产业链；扩大软件和信息服务业扩大对外开放，试点增值电信业务告知承诺制度。

虹桥商务区管委会副主任任乃恂表示，现代服务业的发达程度是衡量一个地方经济、社会现代化水平的重要标志。虹桥商务区初步形成以总部经济为核心，以高端商务商

贸和现代物流为重点，以会展、航空、医疗健康为特色的产业格局，也为虹桥商务区现代服务业的加快发展注入了新的动力。依托长三角一体化、进博会等重大战略，虹桥商务区在促进数字贸易国际合作上将有更多作为。

日前，虹桥商务区管委会以虹桥商务区投资促进与公共事务服务中心为“圆心”，精心编织了一张以分中心、工作站、联络站以及服务站为节点的投资促进网络。此次服贸会期间，虹桥商务区投资促进联络站又添新成员，中国民营经济国际合作商会成为商务区投资促进工作在北京设立的第一家联络站。